

Teatro experimental del Ministerio del Interior en CAESS

Por Lic. Ruth Cardona Lara

He observado el esfuerzo y dedicación en que se ha ido gestando y desarrollando el elenco de Teatro Experimental del Ministerio del Interior, cuyos miembros, todos empleados y secretarías, realizan los ensayos en horas no laborales. Esto significa que sacrifican parte de su descanso en aras de lograr salir adelante en la presentación de una obra.

Se iniciaron a fines del año pasado con "Lios en un Balneario" bajo la desinteresada dirección de ese extraordinario maestro de las candelillas que ha llevado el teatro a todo el interior del país por casi medio siglo. me refiero a Paco García. Después de esa primera presentación y con mayores prios reiniciaron los ensayos y esta vez bajo la dirección de doña Dora López de Ayala García, quien anteriormente logró brillantes actuaciones con grandes maestros teatrales.

En el auditorium de CAESS, el pasado 15 de abril y con motivo de las celebraciones en el mes de la Secretaría nos regalaron nuevamente con dos comedias, cada una presentada en un acto. "Dame un novio San Antonio" y "Las tres mujeres de Eduardo". Fue una noche agradable en donde cada acción y cada palabra tenía el toque de la gracia, del buen gusto y el acento mágico de arrobear a la audiencia. Los actores demostraron mucha seguridad en la interpretación a la vez que naturalidad. Sus palabras surgían de manera suelta, sin atropellarse. Ha sido otro éxito más, anotado por ese elenco en los caminos del arte.

Vale la pena decir que la men-
Pasa a la página 53

¿Qué ha comenzado a suceder en el polvorín africano?

Por Rafael López Jordán

En el Congo son asesinados el presidente y el cardenal; poco después es fusilado el ex presidente. Ex gendarmes katangueses invaden una provincia sureña del Zaire, partiendo desde Angola. Fidel Castro, imitando a Kissinger, salta de una capital a otra. Podgorin realiza un vasto raid de exploración en los países que se destacan por su acrimonia contra Rodesia y Sudafrica (Tanzania, Zambia y Mozambique).

"Scramble for Africa" es el indicio de fondo de lo que sólo ha comenzado a acontecer: de nuevo se corre al abordaje del continente negro. No han pasado todavía cien años desde que varias naciones europeas resolvieron en Berlín la repartición interesada de Africa, trazando líneas (sobre un mapa bastante incógnito en ese momento) que habrían de constituir las fronteras coloniales. Esas líneas dejaron en territorios separados a miembros de una misma raza o tribu, haciéndolos extranjeros entre sí y, al mismo tiempo, reunieron a grupos humanos heterogéneos que siempre se habían odiado.

En aquel acuerdo de Berlín no se contemplaron los intereses africanos en cuanto a los límites; se usó sólo "el pantógrafo de las rivalidades y de los intereses de las cancillerías europeas".

Hoy Africa todavía sufre internamente las divisiones artificiales que le fueron impuestas. Aquí y allá han brotado, en estos años de sucesivas independencias, tendencias a modificar el mapa, como la misma Europa lo ha hecho va-

Pasa a la página 53

— ¡Hay del que nunca está solo ni puede soportar la soledad!
- P. G. Hamerton.

Cambio, ley, sociedad y educación sexual

Por licenciada Armida Parada Fortín

y II

Al referirnos a la consecuencia de la relación sexual, la ciencia y la tecnología actuantes, causaron un efecto directo al dar a las poblaciones del mundo, los seguros contraceptivos o anticonceptivos de receta médica — el diafragma vaginal, el pesario, los dispositivos intrauterinos y la píldora — eliminando virtualmente, el peligro de la concepción no deseada para la mujer.

Es, a raíz de estos inventos, que venimos experimentando en las décadas recientes el surgimiento de una nueva moralidad sexual, que le permite a la mujer soltera en sociedad, tener relación sexual, sin estigma o mancha, al igual que lo hace el hombre soltero. Pero hay algo más importante que agregar en relación con la consecuencia de tener un hijo dentro de las sociedades aún no desarrolladas.

Las disciplinas de la economía han señalado como generalización que en las sociedades subdesarrolladas, la gran mayoría de la población lleva una vida reducida a la sobrevivencia, por lo que al entrar en juego el factor económico, se le da la bienvenida a toda mano capaz de generar trabajo; de ahí el niño y el menor de edad que se observa trabajando en el campo y la ciudad a la altura social de cualquier adulto, y como fenómeno contrastante la proliferación de la prostitución a pesar de los anticonceptivos y esterilizaciones.

El cambio lo observamos en los países desarrollados en donde la ciencia y la tecnología ha avanzado en tal forma, que permite la multiplicación del rendimiento del trabajo humano altamente remunerado como constante, de manera que la familia no necesita de las ganancias de sus hijos menores para vivir. La práctica en la ley de dichas sociedades vea esta condición de trabajo, que se ha tornado inmoral.

Igualmente, el progreso evidenciado en dichas sociedades ha hecho surgir un amplio rango de clase media, donde la pobreza véase como repugnante, cuando en realidad, a sólo unas décadas distantes, la pobreza no era reprochable. Así se observa cómo surgió con nuevo énfasis la norma: "Todo hombre y mujer tiene derecho a una vida digna", que expresada en la ley se traduce en nuevos y mayores niveles de impuestos y contribuciones sobre la base de adelantar medidas de bienestar y seguridades sociales en los países del mundo capitalista.

El progreso científico y tecnológico de la medicina, en el sentido brevemente examinado, ha vuelto impráctica la moral tradicional de las familias con gran número de hijos, al hacer intervenir una otra norma cumpliendo por afirmarse: "Debes proteger el ambiente de la contaminación". Los niveles de calidad de vida actual como efecto, no son indiferentes a las diversas producciones industriales, reducción de espacios vitales, desperdicios, escaseces, consumos y deterioros de una población en constante crecimiento, lo que hace evocar la ética de la conservación del ambiente natural y sus recursos, tornando la practicidad de la moral que se ha tratado de explicar (en el que nada tiene que ver la fraternidad), en favor de tu propio bienestar y del de tus hijos en sociedad.

Sobre este camino, la educación sexual estaría dirigida a la juventud como efecto de la ciencia y la tecnología, principalmente sobre la base del aprendizaje y adopción del uso de anticonceptivos, a fin de regular la fertilidad y la fecundidad humana desordenada, porque de otra manera surge la necesidad esencial de clarificar ciertos enunciados como: "Nadie debe reproducirse más allá de sus posibilidades frente a la responsabilidad de traer hijos al mundo. Nadie debe de reproducirse antes de haber obtenido educación, madurez y recur-

Pasa a la página 56

Las doscientas millas

Por Hermínio Portell-Vilá

Los Estados Unidos y Cuba comunista ya han aprobado las leyes que establecen el límite de los trescientos veinte kilómetros para su jurisdicción marítima, según se alega, para la protección de las pesquerías. Como era de esperar Cuba comunista se anticipó a los Estados Unidos en cuanto a la proclamación de su zona marítima de trescientos veinte kilómetros de anchura.

La pretensión cubana significa que por lo menos en teoría su jurisdicción marítima llegará a abarcar hasta más allá de Miami, prácticamente todas las Bahamas, Jamaica, Haití y la extremidad de la península mexicana de Yucatán. Y esto no es así porque Cuba sea un país muy grande, sino por su peculiar longitud de este a oeste y por sus curvas en las extremidades hacia el norte y hacia el sur.

Bahamas, la nueva nacionalidad que antes fue una colonia británica, no esperó mucho para afirmar su reclamación de una zona marítima de trescientos veinte kilómetros de anchura. El 27 de marzo la Cámara Legislativa de Bahamas todavía dio otro paso más al frente y aprobó un presupuesto "para poder hacer cumplir" lo acordado acerca de la jurisdicción marítima de Bahamas. A ese efecto el gobierno de Nassau ha adquirido cinco modernos guardacostas de buen tamaño, con otros barcos menores, y los utilizará para tener a raya a los pescadores furtivos y a los intrusos en las aguas territoriales de Bahamas.

La arrogancia y la temeridad de los comunistas cubanos en cuanto a la jurisdicción marítima ha sido de lo más alarmante, mucho más cuanto ha tenido que vérselas con barcos pesqueros y yates de recreo con la bandeja de los Estados Unidos. Muchos de estos pequeños barcos han sido apresados y llevados a Cuba comunista, con los tripulantes convertidos en prisioneros, y ha habido que seguir un procedimiento difícil para gestionar su liberación, siempre con el pago de fuertes multas.

Pero ahora que los Estados Unidos, durante mucho tiempo la víctima de las reclamaciones de la jurisdicción marítima por parte de México, Colombia, Ecuador y Perú, además de Cuba comunista, acaban de anunciar que a falta de un convenio internacional adecuado exigirán el cumplimiento del límite de doscientas millas o trescientos veinte kilómetros en sus aguas territoriales, Cuba comunista de repente se ha mostrado muy interesada en concertar ese acuerdo, ya que el límite de las doscientas millas, contadas a partir de Cayo Hueso, en la extremidad del Estado de Florida, pasa por encima de Cuba y llega al Mar Caribe, o sea que comprende a las provincias de

Pasa a la página 42

Páginas Escogidas

"Ser médico"

(Un intermediario entre el hombre y Dios)

Por doctor Félix Martí Ibáñez

El médico en su triple capacidad de profesional, miembro de la sociedad y ser humano, ha ayudado al hombre en su ruta de ascenso físico, mental y social. Como profesional, el médico ha actuado siempre como sanador, usando la magia, fe, empirismo y recursos racionales; como sabedor, conoce los secretos de la naturaleza y del ser humano; como "preventor", es capaz de prevenir la enfermedad, atajando sus avances antes de que se desarrolle, y como organizador, al influir en la sociedad humana para mejor combatir el proceso histórico-social que llamamos enfermedad. Curar, saber, prevenir, organizar serán vuestras cuatro grandes futuras esferas de acción profesional, englobadas en lo que entraña la expresión "ser médico".

Pues "ser médico" es mucho más que ser un mero dispensador de píldoras o un carpintero médico que remienda y compone carnes y almas rotas. El médico es una piedra angular de la sociedad humana y un intermediario entre el hombre y Dios. — (Inspirado mensaje del Dr. Félix Martí Ibáñez a sus alumnos del New York Medical College Rep. - MD. Vol. XIII. Num. 4. Abril 75).

Hagamos justicia a los hombres de prensa

Por Orlando Cabrates

El periodista que ha venido moviéndose dentro del quehacer diario del país y que por largos años ha participado en la vida dinámica de los salvadoreños, no ha tenido aún su recompensa, ni siquiera un justo reconocimiento a su sacrificada labor.

Un mundo de apatía, de indiferencia, ha cercado, por así decirlo, sus más caras aspiraciones y lo mantiene encerrado en grandes limitantes económicas, intelectuales e incluso morales.

¿Y cuál podría ser esa recompensa que satisfaga sus aspiraciones y le abra las puertas a un mejor futuro? No podemos ser exigentes rodeados como estamos de limitaciones y de prejuicios. Tenemos que ser realistas; tenemos que pedir, exigir dentro de un campo de posibilidades, estrecho sí se quiere; pero que pueda dar en la medida de nuestras aspiraciones y hasta ser pródigo.

Es por ello que renunciamos al ideal de Ortega, el ilustre periodista español; de hacer del hombre de prensa el portavoz de todas las culturas y el sabio guía de los pueblos. Vamos a ser modestos. Sólo pedimos, exigimos para nuestro periodista un lugar en el mundo universitario, que bien ganado lo tiene. ¿Y cómo lograr esta mínima aspiración? Simple y sencillamente, haciendo lo que otros países cultos han hecho, no como dádiva sino como derecho; incorporando a la universidad al periodista que ha hecho de la vida la mejor escuela, mediante leyes justas y sabias (la de Colombia es un ejemplo) que establezcan normas que abran las puertas a aquel que tiene méritos.

¿Y qué organismo debe asumir la responsabilidad de una iniciativa de tal naturaleza? Indudablemente, la Asociación de Periodistas de El Salvador (APES), entidad cuyas energías y mejores intenciones se han visto siempre frustradas por razones que son de sobras conocidas.

La APES y la Universidad de El Salvador podrían aunar esfuerzos y voluntades para abrir el camino hacia la incorporación, que bien podría quedar materializada para el 31 de julio, Día del Periodista, como el más valioso premio para quienes hacen patria todos los días sin pedir nada a cambio.

Además de la APES y de la Universidad, la Asamblea Legislativa podría convertirse en el baluarte de esta iniciativa, lo mismo que la Presidencia de la República.

Con la incorporación del periodista a la vida universitaria —vale la pena señalarlo—, saldría ganando el periodismo nacional, porque

Pasa a la página 38

Libro sobre artistas latinoamericanos

Por licenciado Hernany Miranda

De Nueva York llega la excelente noticia de que Ben Castro será el editor de un significativo libro sobre artistas latinoamericanos que residen en la bien tildada capital del mundo.

Esta selección de artistas será posible hacerla en Nueva York, lugar donde llegan los sedientos de superación y donde el arte ocupa lugar preponderante. Por algo se considera tal ciudad como el centro cultural más destacado en el mundo. Todo depende de la vocación intelectual para abrirse campo dentro de tantas mentes privilegiadas con que cuentan los neoyorquinos.

Dice Ben Castro que "hay que hacer conciencia en el público americano de la calidad y variedad de nuestra actividad artística" y para ello se valdrá de las numerosas instituciones culturales y comerciales, tales como museos, universidades, bibliotecas, galerías de arte y demás centros de difusión popular. Es, por decirlo así, abrir las puertas del intelecto al pueblo, para que en forma práctica se encamine por los senderos que elevan el espíritu, a fin de dar más personalidad al ente humano que siempre piensa en escalas posiciones dentro del ambiente que le toca vivir.

"Consciente de esta necesidad", del arte por el arte, Castro se propone ahora a editar un libro con "introducciones y ensayos críticos acerca de la obra que crean los artistas latinoamericanos en Nueva York", donde también llevarán la pluma distinguidos escritores y críticos especializados. Este libro se distribuirá "libre y masivamente por toda clase de centros culturales de Norte América y eventualmente por Latinoamérica, ya que se editará en forma bilingüe".

Es importante conocer que el número de artistas latinoamericanos en Nueva York va más allá de los cien, que crean en los más diversos estilos y técnicas. Se reporta que el libro a que se hace re-

Pasa a la página 42